

юриста обязывала Тугановского заранее не думать дурно о людях, тактично обращаться с ними, однако этих качеств товарищ прокурора лишен. При встрече с Желтковым он проявляет удивительное непонимание того, что творилось в душе маленького чиновника.

О незначительности уклада жизни Шеинных свидетельствует званый обед. На нем присутствовали самые близкие знакомые: шалопай и кутила Васючик, вице-губернатор фон Зекк, туповатый и скучный человек, безобразно огромный профессор Спешников, «самое примечательное в нем, что он любил покушать». На вечере ничего содержательного, интересного не было произнесено. Играли в карты, да князь Шein развлекал гостей домашним юмористическим альбомом с собственноручными рисунками, рассказами, порой плоскими шутками. Ирония автора в изображении быта Шеинных, Фриессе ощутима.

Повесть Куприна приподнимала читателя над серыми буднями жизни, утверждала красоту романтического чувства простого человека, силу и благородство людей типа Аносова.

Положительно оценили дарование Куприна Лев Толстой и Максим Горький. 16 июня 1910 г. Лев Николаевич сделал в дневнике

запись: «Читал Куприна. Очень талантлив». Толстой отметил сжатость и простоту изложения, яркость и правдивость образности произведений Куприна. Восторженно отзывался о «Гранатовом браслете» Алексей Максимович: «А какая превосходная вещь,— писал он Е. К. Малиновской.— Чудесно! И я — рад, я — с праздником! Начинается хорошая литература» (Архив М. Горького).

НА УРОКЕ МОЖНО предложить учащимся прочитать понравившийся им отрывок из повести, желательно дать обоснование своему выбору; ответить на следующие вопросы:

Какой смысл содержится в рассказах Аносова? Как они связаны с сюжетом произведения?

Какие высказывания Аносова привлекли ваше внимание?

В чем проявилось благородство Желткова? Как вы объясните причину его гибели?

Ощущима ли авторская ирония в изображении Шеинных, Фриессе?

По мнению Паустовского, «безошибочный вкус» автора «Гранатового браслета» сказался в том, что он включил «рассказ о трагической и единственной любви в обстановку южной приморской осени». Поясните мысль писателя.

